Priprava na hodinu matematiky

Souradnicové konstrukce
Radka Nevrlova a Markéta Vachulova
Trida: 5.

Casova dotace: 45 minut

Cile:
e ZAci si zopakuji zapis soufadnicovych konstrukei pomoci soutadnic se $ipkami.
e 7ZAci si zopakuji a prohloubi pochopeni pojmii konvexni a nekonvexni ttvary.
e 7ZAci si zopakuji vypocet obsahu ttvaru ve étvercové siti.

e Zaci vyvodi a naudi se pouzivat souradnicovy zapis bez Sipek.

Dtikazy o uceni:
e 74k se pokusi o formulaci zjednoduseni soufadnicového zapisu se §ipkami.
e 74k zapiSe Gtvar pomoci soutadnicového z4pisu bez Sipek.
o 74k zakresli jednodussi i sloZit&jsi Gtvar podle soutadnicového zapisu bez Sipek.
o 74k spo¢ita obsah Gtvaru ve étvercové siti.

e Zakurdi, zda je Gtvar konvexni ¢i nekonvexni.

Scénar hodiny
1. Evokace a hledani jednodussiho zapisu (asi 15 min)

(prace ve dvojicich a celé tiridy)
Na tabuli je napsan priklad:

Sestrujte do mrize body K, L, M, Q a narysujte ¢tyrahelnik LQMK.
K(1—,0)

L(5—,0)

M((2-—,31)

Q(2—,11)

,»Vy chodite po této hodiné vZdy na informatiku, pamatujeme si to spravné? A mate
zkuSenosti s Wordem?“ (Predpokladame, Ze ano)

,Chtéli jsme vaAm dnes dat tuto tlohu, ale kdyz jsem si psala ptipravu, zjistila jsem, ze je
tento zapis trochu nesikovny — prilis slozity. Uméli bysté vymyslet jednodussi zapis



umisténi bodd? S Sipkami je to totiz prilis slozité.“
e Pokud je to nutné, zopakujeme princip

soufadnicovych konstrukei a jejich
dosavadni zapis — pravé na tomto f

prikladu. Nékdo z zaku jej mize jit na

tabuli ndzorné vyresit se slovnim
doprovodem pro spoluzaky /

M
Na tabuli je pripravena ¢tvercouvd sit! k\
Q
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e cca 2 minuty maji Z4ci na to, aby VE DVOJICICH NAVRHLI NEJAKE RESENT
néjaké reseni
e SBERNAPADU
e DOHODA O NOVEM ZPUSOBU ZAPISU
V této fazi chceme dojit k zapisu:
K (o, 0)
L(4,0)
M (1, 3)
Q (1,1)

Nebo jinému vzhledem k riizné moznosti volby poc¢atec¢niho bodu 0,0. Preferujeme zapis
bodii podle abecedy, tedy tento, nent to vsak cilem hodiny.

e Pokud bychom chtéli jako bod (0,0) naptiklad bod Q, jak bychom zapsali smér
doleva a smér dolti, ktery jsme drive zapisovali Sipkami?

Opét moznost se poradit, poté navrhy a poté dohoda
e Zapis bodt v dohodnuté podobé vedle ptivodniho zapisu
K(-1,-1)
L(,-1)
M (o, 2)
Q (0,0)

2, Zapis a sestrojeni utvaru podle zapisu (cca 15 min)
(prace jednotlivce a dvojice)
e Kazdy si vylosuje obrazek — atvar v mrizi
a) zapis$ konstrukei souradnicovym zapisem
b) spoditej obsah
¢) svij zapis a vypocet dej sousedovi (BEZ PUVODNIHO OBRAZKU UTVARU)

d) zakresli podle sousedova zapisu utvar do mrize a ovér jeho vypocet obsahu



e spolecna kontrola se sousedem — Shoduji se ttvary? A vypocet jejich obsahu?

3. Konvexni a nekonvexni

(prace jednotlivce a ve skupiné)

Na tabuli na jedné strané ,KONVEXN. [“ a na druhé strané ,NEKONVEXNI“

e Kdo ma nyni atvar konvexni (ten, ktery jsem podle z4pisu zakresloval)? Postavi se k
napisu konvexni.

e Kdo ma atvar nekonvexni? Postavi se k napisu nekonvexni.

e Obé skupiny maji minutku na to, aby zkontrolovaly, zda jsou vSichni ¢lenové
spravné zarazeni a aby formulovali, jaky ptvar je konvexni / druha skupina jaky je
nekonvexni. Tuto formulaci prezentuji druhé skupiné. Na zakladé formulace se
pripadni zbloudilci zaradi do spravné skupiny a vysvétli pro¢.

4. Pirekvapeni (cca 15 min)

(prace jednotlivce)

e Priklad s prekvapenim:
Zakresli do mtize body:
A (0,0)

D (1,2)
E(-2,3)
H (-4,2)
M (1,-2)
U (-1,-1)
V (-2,1)
X (-2,0)
Y (-3,-3)
Z(-1,1)

A spoj je v pofadi: XYUMADZEVH

e Azto budes mit, dojdi nam posSeptat, jaky utvar vznikl! (hvézda, ale i desetitthelnik
/mnohothlenik)
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e Je to utvar konvexni ¢i nekonvexni?
Kdo splni pruni ¢ast, dostane dalsi tikoly:
e Za pouziti libovolnych bodi ze zadani vytvor:
o pravouhly trojuhelnik
o trojahelnik o obsahu 1 [

o konvexni pétithelnik

e Proc jsou pouzita zrovna tato pismena prooznaceni boda? Nasli jste v nich néco?

(HVEZDA XY UMa - je oznadeni hvézdy, kterou jsem nasla na internetu v pozorovacim
deniku astronoma z Prahy 9, pozoroval ji ze strané nad rybnikem v Kyjich:-)

5. Bonus (pokud zbyde ¢as:-)
(prace jednotlivce)
Mame zadané body A (0,0) , B(9,0), C(7,3) D(2,3)

e Sestrojte trojuhelniky ABC, ABD, ACD, BCD .

e Porovnejte trojuhelniky ABC a ABD, BCD a ACD. Ktery z nich je vétsi?

e Sestrojte bod K, ktery je prisecikem tsecek AC a BD.

e Porovnejte trojuhelniky AKD a BCK a trojuhelniky ABK a CDK . Rozhodnéte, ktery
z nich je vétsi.

Urcete,jaké jsou trojuhelniky ABK a CDK

Jaky atvar je oznaceny body ABCD

Diilezité pojmy k hodiné:



konvexni
nekonvexni
pétiuhelnik, desetithelnik, mnohothelnik

pravouhly trojuhelnik

atvary pro aktivitu ve dvojici










M

"z

CH




	Příprava na hodinu matematiky
	Souřadnicové konstrukce
	Scénář hodiny
	útvary pro aktivitu ve dvojici



